
1917
در جریان جنگ جهانی 
 ،1917 اول، در سال 
نیروهای انگلیسی 
موفق شدند نیروهای 
عثمانی را شکست دهند 
و بر سرزمین فلسطین 
مسلط شوند. قبل از آن، 
یهودی‌ها حدود 6درصد 
از جمعیت سرزمین 
تشکیل  را  فلسطین 

می‌دادند.

1918-1947
جمعیت یهودی‌ها در 
فلسطین، تحت قیمومت 
انگلیس از 6درصد )1918( 
به 33درصد )1947( 

رسید.

1947
پس از پایان جنگ جهانی 
دوم، سازمان ملل که 
به‌تازگی تاسیس شده 
بود، پیشنهادی ارائه کرد 
که طبق آن باید 55درصد 
از سرزمین تاریخی 
فلسطین در اختیار یک 
کشور یهودی و 45درصد 
از آن در اختیار یک کشور 
فلسطینی قرار می‌گرفت.

1948
نظامی  نیروهای 
صهیونیست دست‌کم 
فلسطینی  750هزار 
را از محل زندگی‌شان 
آواره کردند و 78درصد 
از سرزمین فلسطین را 

تحت اشغال درآوردند.

امروز
 رژیم اسرائیل بیش از 
شهرک‌نشین‌  750هزار 
صهیونیستی را در مناطق 
تحت کنترل خود در کرانه 
باختری ساکن کرده است. 
شهرک‌سازی‌ها از نظر 
سازمان ملل غیرقانونی 

است.

1967
طی جنگ 6روزه 1967، 
اسرائیل باقیمانده 
سرزمین فلسطین )کرانه 
باختری و غزه( را به 
اشغال درآورد و 300هزار 
فلسطینی را از خانه‌شان 

آواره کرد.

1993-1995
کرانه باختری اشغالی، 
طبق توافقنامه اسلو 
به 3منطقه تقسیم 
شد: تحت کنترل 
تحت  فلسطینی‌ها، 
اسرائیلی‌ها،  کنترل 
تحت کنترل مشترک 

دوطرف

نقشه اشغال

 نابودی رژیم صهیونیستی
در کلام رهبری

بررسی دیدگاه‌های رهبر معظم  انقلاب

22

عصر تازه مبارزه با 
صهیونیست‌ها

گفت‌وگو  با مسعود اسداللهی

22

شمارش معکوس، به وقت 
تل‌آویو

گفت‌‌وگو با حسن هانی‌زاده

23
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روز قدس؛ سلاح کارآمد 
علیه رژیم کودک‌کش 

صهیونیستی
بیش‌از 7 دهه از اشغال قدس شریف و کشور 
فلسطین می‌گذرد. در شرایط کنونی برخی از 
رژیم‌های مرتجع و سازش‌طلب عربی به خیانت به 
آرمان فلسطین روی آورده‌اند. در طول سال‌های 
بی‌تفاوتی سران مرتجع عرب نسبت به قدس 
شریف و آرمان‌های ملت فلسطین، عرصه بر 
فلسطینی‌ها تنگ‌تر شده و صهیونیست‌ها نیز با 
طرح و نقشه‌های جدید، خواب‌های پریشانی برای 
فلسطین و به‌ویژه قدس شریف دارند. اهمیت قدس 
برای صهیونیست‌ها را دراین جمله معروف بن 
گورین، نخستین نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی 
بهتر می‌توان فهمید که گفت »اسرائیل بدون 
قدس و قدس بدون هیکل )معبد سلیمان( وجود 
ندارد و این سه، بدون یکدیگر بی‌معنا هستند.« به 
همین جهت که قدس شریف برای صهیونیست‌ها 
دارای اهمیت راهبردی است و صهیونیست‌ها برای 
یهودی‌سازی آن میلیاردها دلار هزینه کرده و خود 

را به آب و آتش می‌زنند.
ابتکار بی‌نظیر امام خمینی )ره( در نامگذاری 
آخرین جمعه ماه مبارک رمضان به »روزجهانی 
قدس« دشمنان اسام و قدس‌شریف را غافلگیر 
کرد. امام)ره( با این اقدام راهبردی، به رژیم 
صهیونیستی و حامیان آمریکایی و غربی آن فهماند 
که از این پس نه قدس و فلسطین، که هیچ مظلوم و 

محرومی در جغرافیای زمین، تنها نیست.
روز قدس از زوایای گوناگونی دارای اهمیت است:

- نشانگر مخالفت همگانی جهان اسلام با موجودیت 
نامشروع رژیم غاصب اسرائیل است.

- به منزله اهرم فشار علیه رژیم صهیونیستی است.
- خارج کردن مسئله فلسطین از بعُد ملی و تبدیل 
آن به بعد جهانی و اسامی یکی دیگر از مسائلی 
است که نشانگر اهمیت روز جهانی قدس در میان 

مسلمانان و امت اسلام است.
- خنثی کردن توطئه غرب و رژیم صهیونیستی و 
تأثیر معنوی بر مسلمانان و ایجاد نوعی مشارکت 
عمومی از دیگر موضوعاتی است که اهمیت بیش از 

پیش روز قدس را نمایان می‌سازد.
- درنهایت، زیرسؤال رفتن دولت‌های مرتجع 
و غرب‌گرای جهان اسام را هم باید یکی دیگر 
از مواردی برشمرد که اهمیت این روز را بیشتر 
از گذشته نمایان می‌سازد. در واقع همانطور که 
امام)ره( فرمودند: »این روز، روز امتیاز و جدایی بین 
حق و باطل است و دنیای اسلام و امت اسلامی شاهد 
برخی ممانعت‌ها ازسوی برخی دولت‌های منطقه 
برای برگزاری تظاهرات بوده‌است که داشتن رابطه 
و علقه سیاسی بین آن دولت‌ها و اسرائیل را نشان 
می‌دهد و ازسویی نشانه حقانیت کشورهایی است 
که سعی در باشکوه برگزار کردن این روز دارند؛ 
زیرا که این روز به نوعی رویارویی مستقیم اسلام و 

صهیونیسم جهانی است.«

 چرا روز قدس امسال متفاوت است؟
هرچند روز قدس همواره با اهمیت بوده و نقش 
مهمی در خنثی کردن توطئه‌ها علیه فلسطین 
داشته‌است، اما در شرایط کنونی برخی متغیرها 

اهمیت روز قدس را بسیار بیشتر کرده‌است.
کشورهای مرتجع عربی درچند سال اخیر روابط 
خود را با اسرائیل بسیار گسترش داده‌اند. دراین 
میان وزرا و هیأت‌های اسرائیلی به کشورهای عربی 
حاشیه خلیج‌فارس مانند بحرین، امارات ، عمان و... 
به‌صورت مرتب در رفت‌وآمد هستند. رفت‌وآمدهای 
مکرر صهیونیست‌ها به کشورهای خلیج‌فارس و 
انعقاد قراردادهای سیاسی، اقتصادی و امنیتی 
و حضور وزرای خارجه 4کشور عربی در نشست 
»نقب« همه نشان از اين دارد که فریاد مسلمانان 
در روز قدس امسال باید بسیار بلندتر از سال‌های 

گذشته باشد.

 اهمیت حضور در مراسم روز جهانی قدس و 
تأثیر آن بر شکست صهیونیست 

در شرایط کنونی فلسطین در یکی از مهم‌ترین 
مراحل خود قرار گرفته‌است. روسای‌جمهور 
آمریکا همواره به‌دنبال آن بوده‌اند تا تمامی حقوق 
مردم فلسطین را زیرپا بگذارند. در دوره ترامپ، 
سفارت آمریکا از تل‌آویو به قدس انتقال داده شد 
و طرح معامله قرن مطرح شد و در شرایط فعلی 
نیز با وجود شهرک‌سازی‌های غیرقانونی و تعرض 
صهیونیست‌ها به منازل فلسطینی‌ها در الخلیل 
و... شاهد سکوت معنادار دولت بایدن درمقابل 
این جنایات هستیم. طرح معامله قرن هرچند از 
همان ابتدا یک طرح شکست خورده بود، اما تاکنون 
فلسطینی‌ها هزینه‌های سنگینی را درمقابل آن 
پرداخت کرده‌اند. عادی‌سازی روابط کشورهای 
عربی با اسرائیل نیز تبدیل به یک مشکل بزرگ 
شده و اسرائیل سعی دارد با مانور دادن برآن، 
کشورهای عربی بیشتری را با خود درمورد معامله 
قرن همراه کند. درواقع ارتجاع عرب در کنار اسرائیل 
ایستاده، اما مردم کشورهای عربی کاملا علیه رژیم 
صهیونیستی هستند. یکی از نمادها و نمودهای 
بیان اعتراضات مردمی علیه رژیم اشغالگر قدس، 
برگزاری مراسم روز قدس است. در واقع روز قدس 
در چند دهه گذشته باعث شده تا اسرائیل جرأت 
اجرای طرح‌های اشغالگرانه خود را نداشته باشد، 
اما همکاری ارتجاع عرب با این رژیم باعث شده 
که اکنون این رژیم جرأت خیانت بزرگی را پیدا 
کند. بنابراین، کشورهای اسامی و به‌ویژه مردم 
ایران باید در مراسم امسال اتمام حجتی قاطع 
به سران آمریکا و اسرائیل و ارتجاع عرب در مورد 
اجرای هرگونه طرح خائنانه‌ای علیه مردم فلسطین 
بدهند.  برگزاری مراسم روز قدس قطعا سلاحی 
کارآمد برای مقابله با تجاوزهای صهیونیست‌ها و 
عادی‌سازی روابط کشورهای عربی با اسرائیل است.

محمدحسن رحمانینگاه
روزنامه‌نگار

 جایی که جنگ
هرگز تمام نمی‌شود

 اردوگاه آوارگان فلسطینی جنین در کرانه باختری‌که تاریخی سرشار از مقاومت دارد، بار دیگر هدف سرکوب و حملات
ارتش رژیم صهیونیستی قرار گرفته است

اردوگاه آوارگان جنین در 
کرانه باختری اشغالی، در 
هفته‌های اخیر در کانون 
تنش‌ها بین فلسطینی‌ها و اسرائیلی‌ها قرار 
گرفته ‌و نیروهای رژیم صهیونیستی، عملا 
هر روز به به آن حمله می‌کنند و اردوگاه، 
هر روز شاهد درگیری سربازان اسرائیلی و 

فلسطینی‌هاست.
به گزارش العربی الجدید، در پی اوج‌گیری 
تنش‌ها در هفته‌های اخیر، 7فلسطینی 
به‌خاطر حمله نیروهای اسرائیلی در اردوگاه 
به شهادت رسیده‌اند. یکی از ساکنان این 
کمپ هم بعد از عملیات استشهادی در 
سرزمین‌های اشغالی و کشتن 3نفر، توسط 

نیروهای اسرائیلی به شهادت رسیده است.
رعد حازم 29ساله، عملیات استشهادی خود 
را در 8 آوریل )3هفته پیش( و در بیستمین 
سالگرد جنگ جنین در سال‌2002 اجرا 
کرد. در آن سال، نیروهای صهیونیستی 
به‌صورت بی‌سابقه‌ای به این اردوگاه آوارگان 
حمله کردند. در آن زمان، رعد تنها 9سال 
داشت و شاهد محاصره 10روزه کمپ توسط 
هزاران نیرو‌ی اسرائیلی بود. این نیروها 
توسط هلی‌کوپترهای جنگی و بولدوزرهای 
زره‌پوش حمایت می‌شدند. جنگ با ویرانی 
بخش اعظمی از این اردوگاه و شهید‌شدن 
52فلسطینی به پایان رسید. در آن نبرد، 

23سرباز اسرائیلی هم کشته شدند.
این نبرد، جنین را به یکی از مکان‌های مورد 
بحث فلسطینی‌ها در ابتدای قرن جدید تبدیل 
کرد. جنین، به دستمایه آهنگ‌های حماسی 
و وطن‌پرستانه، پوسترها، اشعار و حتی یک 
‌فیلم مستند به کارگردانی محمد الباکری، 
کارگردان فلسطینی با نام »جنین. جنین« 
تبدیل شد. این فیلم جزئیات نبرد جنین 
را تشریح می‌کند و نمایش آن در اسرائیل 

ممنوع شده است.
افزایش شدید حملات نیروهای صهیونیستی 
به این اردوگاه‌ و همینطور محدودیت‌های 
اقتصادی‌ای که ارتش اسرائیل بر ساکنان این 
کمپ وضع کرده است، عملا تکرار نبرد جنین 
را بیش از پیش محتمل کرده است. احتمال 
بروز درگیری گسترده دوباره، بار دیگر توجه‌ها 
را به این اردوگاه و نقش تاریخی ‌ آن در مقاومت 

فلسطین جلب کرده است.

نماد مظلومیت فلسطینی‌ها 
براساس اعلام آنروا - نهاد مربوط به امور 
پناهندگان فلسطینی در سازمان ملل- 
اردوگاه آوارگان جنین به‌صورت رسمی در 
سال‌1953 برای خانواده‌هایی که بعد از روز 
نکبت به‌عنوان پناهنده از مناطق حیفا و کارمل 
به منطقه رسیدند، تاسیس شد. فلسطینی‌ها، 
سالروز تشکیل رژیم صهیونیستی را که در پی 
بی‌خانمان‌کردن صدها هزار فلسطینی و اخراج 
آنها از شهرها و روستاهایشان در سال‌1948 

انجام شد، روز نکبت می‌خوانند.
همچون دیگر کمپ‌های آوارگان، این اردوگاه 
هم روی زمینی که آنروا برای مدتی نامعلوم 
 اجاره کرده قرار دارد. ‌این کمپ کمتر از

500 هزارمتر مربع وسعت دارد و حدود 
16هزار آواره فلسطینی در آن زندگی می‌کنند. 
محلی که این اردوگاه در آن قرار دارد، از نظر 
تاریخی جایگاهی والا در ملی‌گرایی فلسطینی 
دارد. این مکان، در دوران مبارزه با استعمار 
انگلیس، پایگاه نیروهای عزالدین قصام، 
رهبر فلسطینی-سوریه‌ای مقاومت بود. او 
در سال‌1935 در 18کیلومتری اردوگاه به 
شهادت رسید. بسیاری از فرماندهان قیام 
سال‌1936 فلسطینی‌ها در منطقه جنین 

متولد شده بودند.
احداث یک کمپ در چنین منطقه‌ای با این 
میراث سیاسی، آن را به نمادی از نکبت 

اسرائیل تبدیل کرده است.
عبدالرحیم الشیخ، استاد مطالعات فرهنگی 
در دانشگاه بیر زیت در کرانه باختری به العربی 
الجدید گفته است: »کمپ آوار‌گان در واقع 
محل تجمع ابعاد حل نشده آرمان فلسطین 
است. کمپ‌های‌آوارگان یادآور سلب مالکیت 
از فلسطینی‌ها و ظلمی است که به آنها رفته.« 
کودکانی که در دهه‌های‌70 و 80میلادی در 
شرایط طاقت‌فرسای این اردوگاه بزرگ شدند، 

بعدها فرماندهان مقاومت فلسطینی شدند.

پایگاه مقاومت
بعد از حمله اسرائیل به لبنان در سال‌1982، 
هسته‌های مقاومت فلسطینی در سرزمین‌های 
اشغالی شکل گرفت که بسیاری از آنها در 
جنین ‌یا اطراف آن ایجاد شد؛ از گروه‌های چپ 

گرفته تا نیروهای مرتبط با فتح.
در انتفاضه اول، که از سال‌1987 تا 1993 

طول کشید، گروه‌های مقاومت به‌خصوص 
»پلنگ‌های سیاه« جنین بر سر زبان‌ها افتادند 
و ارتش اسرائیل بارها در جست‌و‌جو اعضای این 
گروه، به جنین یورش می‌برد و خانه اعضای 

خانواده آنها را تخریب می‌کرد.
بسیاری از کودکانی که در آن دوران یورش‌‌ 
اسرائیلی‌ها را به چشم می‌دیدند، بعدها در 
انتفاضه دوم علیه ارتش رژیم صهیونیستی 
مقاومت کردند. یکی از آنها، علا السابق، رهبر 
گردان‌های الاقصی بود که در جنین به شهادت 
رسید. زکریا زبیدی، ‌که دوباره در سال‌2021 
با فرار از زندان جلبوع سر زبان‌ها افتاد هم یکی 
از فرماندهان مقاومت انتفاضه دوم فلسطین 
بود که عمرش را در جنین گذرانده بود. در 
سال‌های انتهایی انتفاضه اول، یک فعال 
اسرائیلی ضدصهیونیست که مردم جنین او 
را با نام کوچکش، آرنا می‌شناختند، »تئاتر 
آزادی« جنین را در کمپ راه‌اندازی کرد. 
کودکان در این مرکز فرهنگی تلاش می‌کردند 
با نمایش‌های هنری، از شرایطی که اشغال به 
آنها تحمیل کرده بود، عبور کنند. بعدها فیلمی 
درباره آرنا و فعالیت‌هایش در این کمپ در 
سال‌2004 توسط پسر او ساخته شد که توجه 
فلسطینی‌ها را به‌خود جلب کرد. این فیلم به 
کودکان زیادی می‌پردازد که نسل اول کودکان 
حاضر در تئاتر آزادی بودند و بعدها در انتفاضه 
دوم، فرماندهان مقاومت بودند و بسیاری از 

آنها شهید شدند.
زبیدی یکی از کودکان تئاتر آزادی بود و این 
تئاتر نخستین‌بار در طبقه دوم خانه پدری او 

تشکیل شد.

سومین فلسطینی معروف تاریخ 
پروفسور عبدالرحیم الشیخ، استاد دانشگاه 
فلسطینی، با اغراق درباره شهرت زکریا بعد از 
فرار از زندان جیلبوا گفته است: »او با این کار، 
بعد از حضرت مسیح و یاسر عرفات، به سومین 

فلسطینی معروف تاریخ تبدیل شد.«
جنین در تابستان‌2021، بعد از فرار 6 
فلسطینی از زندان فوق‌امنیتی جلبوع در 
نزدیکی مرز شمالی کرانه باختری، دوباره تیتر 
اخبار شد. در روزهای بعد از فرار، ارتش اسرائیل 
تهدید کرد که به جنین حمله خواهد کرد چون 
ظن داشت که برخی از فراریان در جنین پنهان 
شده‌اند. نیروهای مقاومت فلسطینی هم خود 

را برای حمله آماده کردند.
روز 19سپتامبر، 12روز بعد از فرار، نیروهای 
اسرائیلی به اردوگاه حمله کردند و آخرین 
بازماندگان فرار را در جنین دستگیر کردند. 
این حمله، شروع تنش‌‌های دوباره در اطراف 
و درون کمپ و به‌صورت کلی‌تر در کرانه 

باختری بود.

کمپ جنین: هدف اصلی 
شطحا حنیشه، روزنامه‌نگار فلسطینی 
درباره وضعیت جنین گفته است: »نیروهای 
فلسطینی به روستاها و حتی شهر جنین در 
شب و گاهی در روز حمله می‌کردند‌ و معمولا 
با جوانانی که به جز سنگ چیزی نداشتند، 
می‌جنگیدند. آنها خانه‌ها را ویران می‌‌کردند، 
اما همه می‌دانستند که هدف اصلی خود کمپ 
است‌ و همه منتظر این حمله بودند... ارتش 
اسرائیل می‌داند که حمله به کمپ، بسیار 
پیچیده است و به همین‌خاطر چندین حمله 
محدود را در هفته‌‌های اخیر انجام داده‌ و با 
نیروهای مسلح فلسطینی درگیر شده است.« 
دلیل پیچیدگی حمله به این کمپ این است 
که به‌شدت متراکم است. اما از آن مهم‌تر، 
مسئله ترسناک برای اسرائیلی‌ها این است 
که مردم در این کمپ، برای جنگ با اسرائیل‌، 
آماده و قاطع هستند. هر بار که اسرائیل به 
این کمپ حمله می‌کند، تمامی نیروهای 
فلسطینی به طرزی باورنکردنی با هم متحد 
می‌شوند و این اتحاد، هر بار اسرائیل را به 

چالش می‌کشد.
جمال حویل، عضو شورای انقلابی جنبش 
فتح، که در این اردوگاه بزرگ شده و به یکی 
از فرماندهان مقاومت تبدیل شده، گفته 
است: »امروز، یک نسل جدید از مردمی که 
تجربیات ما را به ارث برده‌اند وجود دارد. آنها 
جانشینان ما هستند؛ درست همانطور که ما 
تجربیات نسل گذشته را به ارث بردیم. ما 
تجربیات گروه‌هایی مثل پلنگ‌‌های سیاه را به 
ارث بردیم‌ ‌و خود آنها هم تجربیات نسل‌های 
قبل از خودشان را. علاوه بر آن، شرایط کمپ 
و فلسطینی‌ها در تمام این مدت هیچ تغییری 
نکرده است و اشغال همچنان یک واقعیت در 

زندگی همه ماست.«
این واقعیت، همچنان جان فلسطینی‌ها را 
می‌گیرد. در ابتدای ماه مارس، ارتش رژیم 

صهیونیستی با نیروهای مقاومت فلسطینی 
در جنین درگیر شد و ‌2جوان فلسطینی در 
این حمله به شهادت رسیدند. یکی از آنها، 

عبدالله حصری ‌ بود.
دیگری، شادی نجم، جوان 18ساله‌ای بود که 
از یک شیرینی‌فروشی در شهر جنین-جایی 
که به‌عنوان کارگر فعالیت می‌کرد- به خانه 
بر‌می‌گشت. او تنها منبع درآمد خانواده‌اش 
بود و پدر و مادر‌ پیرش برای ادامه زندگی، به 

کمک‌های او وابسته بودند.
در ابتدای آوریل، نیروهای اسرائیلی دوباره 
به کمپ حمله کردند و 2فلسطینی دیگر را 
شهید کردند. یکی از آنها ابو عطیه 17ساله 
بود؛ نوجوانی که مدرسه را ترک کرده بود تا 
با کار در یک نانوایی، کمک‌خرج خانواده‌اش 
باشد. شهید دیگر، یزید سعدی، فلسطینی 
23ساله‌ای بود که در نبرد علیه اسرائیلی‌ها 
شرکت کرده بود. در تابستان‌2021، او شاهد 
شهید‌شدن دوستش، نور جرار بود که در نبرد 
با اسرائیلی‌ها در همین اردوگاه به شهادت 

رسیده بود.
بعد از عملیات استشهادی رعد حازم در تل‌آویو‌ 
و قبل از اینکه او توسط نیروهای اسرائیلی به 
شهادت برسد، پدرش در یک سخنرانی در 
مقابل جمع کوچکی از مردم که مقابل خانه او 
تجمع کرده بودند، خواستار ادامه مقاومت شد. 
نیروهای اسرائیلی 2روز بعد برای پیدا‌کردن 
رعد به اردوگاه و خانه پدری‌اش حمله کردند 

اما او آنجا نبود.
پدر رعد بعدا در فیسبوک نوشت تا زمانی که 
اسرائیلی‌ها پیکر پسرش را به او ندهند، دست 
از تلاش نخواهد کشید. در یک حمله جداگانه، 
نیروهای اسرائیلی تلاش کردند تا پسر جوان‌تر 
او را به شهادت برسانند. آنها مدعی بودند که 
برادر جوان‌تر رعد یکی از شبه‌نظامیان کمپ 
است. با این حال، او از کمین اسرائیلی‌ها فرار 
کرد، اما یک فلسطینی دیگر، ‌در تیراندازی 
بی‌هدف اسرائیلی‌ها، ‌به شهادت رسید. جمال 
حویل گفته است: »افزایش تعداد کشته‌شدگان، 
فقط مردم جنین را قاطع‌تر می‌کند. ما نمی‌توانیم 
انتظار داشته باشیم که زندگی در کمپ، معمولی 
و باثبات باشد. کمپ آوارگان، همانطور که 

می‌دانید، در ذات خودش، 
جایی بی‌ثبات‌ و واقعیتی 

موقت است.« 
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